



ЗОЛОТАРЁВ **Леонард Михайлович**

Золотарёв Леонард Михайлович родился 24 июня 1935 г. в городе Воронеже. Корни прозаика и поэта – крестьянские, казачьи. Отец Л.М. Золотарева, ударник труда, строивший завод им. Коминтерна в г. Воронеже (на котором потом производили «катюши» – эмблема буква «К» – гвардейские минометы), был репрессирован, когда Леонарду было всего два года.

Леонард Золотарёв рос в г. Мало-архангельске Орловской области, который стал его малой родиной. *«Именно тут формировался я как человек, творческое лицо в народной языковой стихии, в домашней трудовой и культурной, интеллигентной среде лучших людей городка»*, – вспоминает писатель. Через его детство огнем прокатилась Орловско-Курская дуга: он испытал горечь людских страданий и радость освобождения от фашизма. Воочию

**Орловская писательская
организация за 50 лет**

видел Л.М. Золотарёв К.К. Рокоссовского во дворе старой школы г. Малоархангельска и беседовал с танкистами-ремонтниками летом 1943 г., когда те между боями читали «Василия Теркина» в Луковце, на берегу реки Сосны.

Главными фигурами в мировой истории для Л.М. Золотарёва стали Жанна д'Арк, Зоя Космодемьянская. Майора Лисунова и капитана Евдокимова Леонард Золотарёв помнит с огненных дней Великой Отечественной войны, они остались в его сердце героями, защищавшими родную Орловщину.

С юных лет Леонард впитал любовь к труду от дедушки, потерявшего троих сыновей в 1941 г. на фронте московского направления, и мамы. «Культурную огранку», как говорит сам прозаик, ему дали книги. Немалое влияние на Л.М. Золотарёва оказали его учительница по русскому языку и литературе, имевшая университетское образование, и мама друга Володи – Вера Ивановна Ефремова – дворянского происхождения, по профессии библиотекарь.

После окончания Курского педагогического института Леонард Золотарёв работал учителем русского языка, литературы и истории в Луковце – там, где его самого в далеком 1943 году танкисты учили складывать первые буквы.

Долгие годы Л.М. Золотарёв работал журналистом в газетах «Орловский комсомолец», «Орловская правда». Его трижды приглашали в Москву: заместителем редактора одного из журналов, в одну из московских газет, в аспирантуру МГУ, но он поступил классически – остался в провинции. *«В провинции есть свои преимущества, и главное из них в том, что я тут могу наблюдать своих героев всю свою и их жизнь во времени и нерасторжимом единстве, в эволюции, в различных возрастах и ситуациях»*, – делится писатель.

Л.М. Золотарёв работает в прозе, поэзии и драматургии, переводит стихи французских поэтов. В эпосе, в сти-

хотворной форме у него 30 крупных произведений. С 7-го класса школы пишет музыку на свои стихи и на стихи поэтов мира прошлого и настоящего. Леонард Золотарёв говорит: *«Благодарю судьбу за счастье жить в это время на талантливой, стихийной, любвеобильной Орловщине, где небо – высокое, хлеба – седые, степь – широкая, раздольная, люди – талантливые и трудолюбивые. Так пусть же они, мои современники, будут счастливы».*

Первый сборник рассказов Л.М. Золотарёва «Берестяные песни» вышел в издательстве «Современник» в 1973 г. В Туле, Москве, Орле были изданы: «Синие страны» (1969), «Зеленые стрелы» (1971), «Костровый пояс» (1974), «Мёд из подснежников» (1978), «Шептун-трава» (1982), «Перепелиное поле» (1980), роман-трилогия «Кормильцы» (1986), «Берегиня» (1993), сборник стихов «Глаголы» (1991), «Два пророка в своем отечестве» (1995), «Чистые пруды» (1997), «Липа вековая» (2002), «Троянова тропа» (2003), «Арсений Чигринев», «Остров любви», «Любящая Мария» (2005).

Рассказы Леонарда Золотарёва включены в хрестоматию для школ и вузов «Писатели Орловского края. XX век». Произведения Л.М. Золотарёва печатались в журналах «Молодая гвардия», «Наш современник», «Дружба народов», «Светлячок», «Родник», «Подъем», в центральной и орловской периодической печати.

Леонард Михайлович Золотарёв – член Союза писателей СССР с 1973 г., возглавлял Орловскую писательскую организацию в 1986–1987 гг. Л.М. Золотарёв дважды награждён Почетными грамотами Союза писателей России (1995, 2000), Почётным знаком «70 лет Орловской области». Он – лауреат Всероссийской литературной премии «Вешние воды» (2004).

Поэт и прозаик Леонард Михайлович Золотарёв живёт в Орле.

БИБЛИОГРАФИЯ

Синие страны : (детские рассказы). – Тула : Приок. кн. изд-во, 1971. – 16 с.

Зеленые стрелы. – М. : Малыш, 1972. – 23 с.

Берестяные песни : рассказы. – М. : Современник, 1973. – 174 с.

Костровой пояс : повести и рассказы. – Тула : Приок. кн. изд-во, 1974. – 223 с.

Мёд из подснежников : рассказы и путевые заметки. – Тула : Приок. кн. изд-во, 1978. – 287 с.

Перепелиное поле : рассказы. – М. : Современник, 1980. – 240 с.

Шептун-трава. – Тула : Приок. кн. изд-во, 1982. – 248 с.

Кормильцы : роман. – Тула : Приок. кн. изд-во, 1988. – 352 с. : ил.

Глаголы : стихи. – Орел : Простор, 1992. – 120 с.

Берегиня : [роман]. – Орел : Простор, 1993. – 317 с.

Остров любви : антология французской поэзии / пер. Л. Золотарева. – Орел : [б. и.], 1993. – 388 с.

Два пророка в одном отечестве : роман. – Орел : Вешние воды, 1995. – 365 с.

Чистые пруды. – Орел : Вешние воды, 1997. – 334 с.

Моя Орлея : стихи. – Орел : [б. и.], 1999. – 185 с.

Липа вековая : книга рассказов. – Орел : Вешние воды, 2002. – 728 с.

Арсений Чигринев : роман в стихах. – Орел : Тип. «Статистика», 2003. – 400 с.

Троянова тропа : (этюды о героическом эпосе). – Орел : [Орелстат], 2003. – 232 с.

Ведренная погода. Христина любовь. В низенькой светелке // Орел литературный : ежегод. Орл. обл. орг. Союза писателей России. – Орел, 2004. – С. 55 – 58.

Страна Аэдия : лирика. – Орел : [б. и.], 2004. – 395 с.

Любящая Мария : комедии, драмы, трагедии. – Орел : Вешние воды, 2005. – 319 с. : ил.

Прометей : (героическая трилогия). – Орел : Статистика, 2005. – 462 с.

Ведренная погода. Христина любовь // Орел литературный : ежегод. Орл. обл. орг. Союза писателей России. – Орел, 2006. – Вып. 3. – С. 76 – 78.

Кремль. Соловки : роман в стихах. Драмы. – Орел : [Орелстат], 2006. – 451 с.

Неопалимые : роман в стихах. Драма. Лирика. – Орел : [Орелстат], 2006. – 475 с.

Москва – третий Рим : (роман в стихах). – Орел : [Издатель Александр Воробьев], 2007. – 430 с.

Вечерний звон : 400 песен, которые пою : (концертная тетрадь). – Орел : [Изд. Александр Воробьев], 2008. – 437 с.

***Орловская лира** : (стихи, песни). – Орел : ОРЛИК, 2008.

Пламень Александрии : трагедии. – Орел : Вешние воды, 2008. – 567 с.

Сабуровское поле : повести. Реальное и невероятное : лит.-крит. статьи. – Орел : [Издатель А. В. Воробьев], 2008. – 440 с.

Самые красивые, самые любимые : (Сто шедевров поэтов России). Орловская лира : (Звезды Орла) : поэзия / Л. Золотарев, И. Золотарев. – Орел : [Издатель Александр Воробьев], 2008. – 315 с.

Карнавал. Вечером у камелька : одноактные мелодрамы. Театр одного актера. – Орел : [Издатель Александр Воробьев], 2009. – 580 с.

[Стихи] // Орловский край, сторонюшка родная (фотокнига, стихи). – Орел : ОРЛИК, 2009.

Сумерки в Карфагене : трагедии, драмы, комедии. – Орел : [Издатель Александр Воробьев], 2009. – 411 с.

Девятая пятница. Карнавал II : либретто к опере, мюзиклы, муз.-лирич. мелодрамы. – Орел : Александр Воробьев, 2010. – 375 с.

Зато мы увидели Пушкина / И. Л. Золотарев. – Орел : [Александр Воробьев], 2010. – 215 с.

Имя не покрывает идей : (мысли о литературе) / И. Л. Золотарев. – Орел : Изд. Александр Воробьев, 2010. – 51 с.

Путешествие из Грасса на Соловки : (Франция–Россия) / М. Пайар. – Орел : [Александр Воробьев], 2010. – 92, [1] с. : ил.

Липа вековая. Аксиньин свет. Перепелиное поле : рассказы / Л. Золотарев ; вступ. заметка П. Проскурина // Молодая гвардия. – 1972. – № 2. – С. 14 – 37.

Орловщина моя // Молодая гвардия. – 1973. – № 5. – С. 266 – 278.

ПУБЛИКАЦИИ О ТВОРЧЕСТВЕ

Бубнов, С. А. Золотарев Леонард Михайлович / С. А. Бубнов, А. В. Халюков / Писатели Орловского края. XX век : метод. реком. и материалы / И. В. Алехина и др. ; под ред. Е. М. Волкова. – Орел, 2005. – С. 378 – 384.

Бубнов, С. А. Изучение рассказов Л. М. Золотарева «Дарьюшка – последняя из хуторян» и «Чистые пруды» в школе / С. А. Бубнов //

Теория и практика обучения гуманитарным дисциплинам. – Орел, 2002. – Вып. 4. – С. 194 – 199.

Золотарев, И. Величие малой родины / И. Золотарев // Русские идеалы : (книга о книгах) / И. Л. Золотарев. – Орел, 2003. – С. 12 – 22.

Золотарев, И. Две ипостаси / И. Золотарев // Русские идеалы : (книга о книгах) / И. Л. Золотарев. – Орел, 2003. – С. 50 – 52.

Золотарев, И. Кони и мифы / И. Золотарев // Русские идеалы : (книга о книгах) / И. Л. Золотарев. – Орел, 2003. – С. 33 – 49.

Золотарев, И. Мать скорбящая / И. Золотарев // Русские идеалы : (книга о книгах) / И. Л. Золотарев. – Орел, 2003. – С. 98 – 99.

Золотарев, И. О русская земля! / И. Золотарев // Русские идеалы : (книга о книгах) / И. Л. Золотарев. – Орел, 2003. – С. 23 – 32.

Золотарев, И. «Серебро тишины» / И. Золотарев // Русские идеалы : (книга о книгах) / И. Л. Золотарев. – Орел, 2003. – С. 138 – 156.

Золотарев, И. Стихия смеха, стихия лиризма / И. Золотарев // Русские идеалы : (книга о книгах) / И. Л. Золотарев. – Орел, 2003. – С. 121 – 126.

Золотарев, И. Триптих / И. Золотарев // Долгое прощание : критич. статьи / И. Л. Золотарев. – Орел, 1992. – С. 36 – 49.

Золотарев Л. М. : памятка для учащихся 1–3-х классов / сост. В. Ермаков. – Орел: [б. и.], 1977. – 1 л.

Золотарев Л. М. На берегах Оки : писатели Орловского края. XX век : библиограф. памятка / сост. Л. Т. Такмакова. – Изд. 2-е, доп. – Орёл : «МУК ЦБС г. Орла» Филиал № 13 им. А.М. Горького, 2009. – С. 18 – 20.

Ермаков, В. А. Леонард Михайлович Золотарёв : памятка для учащихся 1–3-х классов / В. А. Ермаков. – Орёл, 1974. – 2 с. – (Знай и люби свой край родной).

Кожухова, О. Чтобы жизнь была лучше / О. Кожухова // Золотарев, Л. Берестяные песни : рассказы / Л. Золотарев. – М., 1973. – С. 3 – 4.

Леонард Золотарев // Орел литературный : ежегод. Орл. обл. орг. Союза писателей России. – Орел, 2004. – С. 58.

Краткая биография.

Логвинов, А. Быть человеком / А. Логвинов // Молодые о молодых. – М., 1976. – С. 105 – 121.

Леонард Михайлович Золотарев (1935) // Писатели Орловского края. XX век : хрестоматия / под ред. проф. Е. М. Волкова. – Орёл, 2001. – С. 758.

Проскурин, Г. О Л. Золотарёве / Г. Проскурин // Золотарёв, Л. Мед из подснежников. – Тула, 1978. – С. 2.

Шевелева, Г. М. Золотарев Леонард Михайлович / Г. М. Шевелева // Писатели Орловского края : биобиблиогр. слов. / под общ. ред. К. Д. Муратовой, Г. М. Шевелевой. – Орел, 1981. – С. 254 – 255 : фот.

Агошков, В. «Долгое прощание» / В. Агошков // Орловская правда. – 1993. – 23 марта. – С. 4.

Горбачёв, В. Со временем сверяя шаг : заметки о произведениях орловского писателя Л. Золотарёва / В. Горбачев // Москва. – 1977. – № 6. – С. 208.

Громов, В. Ощущение Родины / В. Громов // Орловский комсомолец. – 1978. – 21 нояб. – С. 3.

Ефимова, Г. Духовно здоровая литература / Г. Ефимова // Орловская правда. – 2003. – 27 июня. – С. 8.

О книге «Липа вековая».

Зотиков, А. С думой о Родине / А. Зотиков // Орловский комсомолец. – 1983. – 20 янв. – С. 3.

Иванов, Д. Перед следующим шагом / Д. Иванов // Молодая гвардия. – 1974. – № 5. – С. 311 – 314.

Калинин, Н. Искать живой характер / Н. Калинин // Орловский комсомолец. – 1981. – 30 июля. – С. 3.

Катанов, В. Где песни поют березы / В. Катанов // Орловская правда. – 1974. – 10 янв. – С. 4.

Катанов, В. О русском поле / В. Катанов // Орловский комсомолец. – 1981. – 1 янв. – С. 3.

Логвинов, А. Горизонты надежды / А. Логвинов // Орловский комсомолец. – 1975. – 14 февр. – С. 2 – 3.

О книге «Костровый пояс».

Логвинов, А. Простор земли / А. Логвинов // Наш современник. – 1974. – № 9. – С. 187 – 188.

Пантелеев, В. Вертикаль («По реке любви») / В. Пантелеев // Орловские вести. – 1994. – 19 мая. – С. 5.

Переяслов, Н. Над разливом «Вешних вод» / Н. Переяслов, М. Переяслова // Наш современник. – 2005. – № 4. – С. 279 – 280.

Попов, В. Синие страны / В. Попов // Орловский комсомолец. – 1972. – 15 июля. – С. 3.

Попов, Г. Юбилей писателя / Г. Попов // Орловская правда. – 2005. – 24 июня. – С. 3 : фот. О семидесятилетии писателя.

Приняты в Союз писателей : Золотарев и Подсвиров // Орловская правда. – 1974. – 6 янв. – С. 4.

Протасов, В. Липа вековая / В. Протасов // Просторы России. – 2003. – 11 июня. – С. 11.

Родичев, П. На столичном уровне / П. Родичев // Просторы России. – 2002. – 24 июля. – С. 21.

Садовский, В. Мастер Леонардо из Малоархангельска, или Как Ленка слово данное сдержал / В. Садовский // Орловская правда. – 2006. – 22 сент. – С. 3 : фот.

О журналисте Л. Золотареве.

Самарин, В. Земли очарование / В. Самарин // Орловская правда. – 1981. – 10 июня. – С. 4.

Тихомиров, В. Наш общий корень / В. Тихомиров // Орловская правда. – 1986. – 16 сент. – С. 3.

Федин, И. Стихия смеха, стихия лиризма / И. Федин // Поколение. – 1998. – 10 апр. – С. 3.

О книге «Чистые пруды».

Черников, В. О ратных подвигах и ожидании счастья / В. Черников // Орловская правда. – 1993. – 15 мая. – С. 4.